T32. Bài 9: QUYỀN VÀ BỔN PHẬN CỦA TRẺ EM (Tiết 2)

I. Yêu cầu cần đạt

1. Kiến thức, kĩ năng

+ Kể được một số quyền và bổn phận cơ bản của trẻ em.

+ Biết được vì sao phải thực hiện quyền và bổn phận của trẻ em. 

+ Thực hiện được quyền và bổn phận của trẻ em phù hợp với lứa tuổi.

+ Nhắc nhở, giúp đỡ bạn bè thực hiện quyền và bổn phận của trẻ em.

2. Năng lực: tự chủ, tự học, giao tiếp, hợp tác, giải quyết vấn đề và sáng tạo.

3. Phẩm chất: yêu nước, nhân ái, trung thực, chăm chỉ, trách nhiệm.

II. Đồ dùng dạy học

- BGĐT

III. Các hoạt động dạy học chủ yếu

	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS

	1. Khởi động: (3-5’)

- GV cho cả lớp trả lời câu hỏi thông qua chơi trò chơi “Ăn khế trả vàng” để ôn lại một số quyền và bổn phận của trẻ em.
	- HS tham gia trò chơi.

	· GV nhận xét, khen ngợi.
	

	- GV giới thiệu - ghi bài
	- HS lắng nghe

	2. Hình thành kiến thức (12-14’)
	

	2.3. Khám phá vì sao phải thực hiện quyền và bổn phận của trẻ em 
	

	- GV mời 1 – 2 HS đọc câu chuyện “Hành trình yêu thương” trong SGK.
	- 1 – 2 HS đọc câu chuyện, cả lớp đọc thầm.

	- GV yêu cầu HS thảo luận nhóm đôi để trả lời câu hỏi:

+ Từ câu chuyện trên, theo em, nhưng em nhỏ bị bỏ rơi ngay từ khi mới chào đời đã bị tước đi những quyền gì của trẻ ch

+ Việc làm của cô Mai Anh có ý nghĩa gì đối với Thiện Nhân?

+ Thiện Nhân đã thực hiện tốt những bổn phận gì của trẻ em?

+ Theo em, vì sao phải thực hiện quyền và bổn phận của trẻ em?
	- HS thảo luận nhóm.

	- GV mời đại diện một vài nhóm trả lời lần lượt từng câu hỏi, các nhóm khác lắng nghe, nhận xét, bổ sung.
	- HS trả lời và nhận xét, bổ sung.

	- GV nhận xét, đánh giá, tuyên dương HS.
	- HS lắng nghe

	- GV kết luận:

+ Những em nhỏ bị bỏ rơi ngay từ khi mới chào đời đã bị tước đi những quyền như: quyền sống, quyền được khai sinh và có quốc tịch; quyền được sống chung với cha, mẹ; quyền được bảo vệ để không bị bỏ rơi, bỏ mặc....

+ Việc làm của cô Mai Anh có nhiều ý nghĩa dối với Thiện Nhân: Cô Mai Anh với tình yêu thương vô bờ bến đã nhận nuôi và chăm sóc Thiện Nhân như con đẻ. Cuộc đời tưởng nhu đầy đau thương và u ám của Thiện Nhân đã thoát khỏi những nghiệt ngã. Việc làm của cô đã đảm bảo cho Thiện Nhân được hưởng đầy đủ các quyền của trẻ em, được phát triển, trở thành một con người như bao người khác.

+ Thiện Nhân đã thực hiện tốt bổn phận kính trọng, lễ phép, hiếu thảo với ông bà, cha mẹ; yêu thương, quan tâm, chia sẻ tình cảm với cha mẹ và các thành viên trong gia đình; học tập, rèn luyện, giữ gìn nền nếp gia đình, phụ giúp cha mẹ và các thành viên trong gia đình những công việc phù hợp với độ tuổi. Việc thực hiện tốt bổn phận đó giúp Thiện Nhân có thành tích học tập tốt, được người thân, bạn bè, thầy cô,.... yêu quý.

+Thực hiện quyền và bổn phận của trẻ em có ý nghĩa rất quan trọng, là điều kiện cần thiết để cho trẻ em được sống, được phát triển trong bầu không khí hạnh phúc, yêu thương, an toàn, lành mạnh, bình đẳng; được tham gia vào các hoạt động xã hội; được phát triển đầy đủ, toàn diện về thể chất và tinh thần.
	- HS lắng nghe

	3. Luyện tập (12-14’)
	

	Bài tập 1. Chơi trò chơi: Kể về các quyền và bổn phận của trẻ em
	

	– GV chia lớp thành 2 đội, 2 đội thi nhau kể tên các quyền và bổn phận trẻ em trong

thời gian 5 phút, đội nào kể được đúng và nhiều hơn thì đội đó thắng cuộc (lượt một thi kể về các quyền, lượt hai thi kể về các bổn phận).
	- HS tham gia trò chơi.

	- GV nhận xét, khen ngợi HS.
	- HS lắng nghe

	4. Vận dụng, trải nghiệm: (2-3’)
	

	- GV yêu cầu HS về nhà sưu tầm các câu chuyện về tấm gương thực hiện tốt bổn phận của trẻ em.
	- HS thực hiện

	- Nhận xét giờ học.

- Dặn dò HS về nhà chuẩn bị bài tiết sau.
	· HS thực hiện


